



省法院党组(扩大)会要求

大力弘扬伟大抗战精神和伟大爱国主义精神 为经济社会高质量发展提供司法服务和保障

本报讯 (孟冬 李胜男) 9月5日,省法院召开党组(扩大)会,传达学习习近平总书记关于纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话精神等,要求全省法院切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,大力弘扬伟大抗战精神和伟大爱国主义精神,解放思想、奋发进

取,为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供更加有力的司法服务和保障。

省法院强调,要铭记伟大历史,坚持和加强党对司法工作的绝对领导。要强化思想引领,确保司法审判工作始终保持正确方向。要常态化开展爱国主义、集体主义、社会主义教育,持续挖掘红色司法的精神内涵,促推干

警不断增强以法治思维和法治方式深入研究新情况、解决新问题的能力和水平。要加强法治宣传能力建设,广泛通过进学校、进社区等活动,把思想政治工作和社会主义核心价值观融入释法说理全过程。要加强与官方主流媒体的沟通联络,讲好河北法院故事,唱响主旋律、凝聚正能量。要做到敢于斗争,司法服务保障

经济社会高质量发展。依法严惩严重危害国家安全、危害社会秩序、影响人民群众安全感的犯罪,常态化推进扫黑除恶,依法审理教育、医疗、安居等关系群众切身利益的案件,科学审理各类自然灾害导致的人民群众生命财产损失案件,以“三个效果”有机统一更好满足人民群众司法新期待。



为进一步增强青少年法治观念,护航未成年人健康成长,9月6日,宁晋县人民法院法官助理兼任法治副校长的李子翰走进宁晋县第一中学,为高一新生带来了一堂内容丰富、针对性强的法治教育课,引导同学们系好高中生活的“第一粒法治扣子”。图为李子翰在法治教育课后回答学生们的提问。

张哲 摄

“故事+案例+互动” 隆化法院沉浸式教育 点亮学生法治心灯

本报讯 (邵帅)为进一步增强小学生的法治意识和自我保护能力,近日,隆化县人民法院干警包爽走进唐三营明德小学,以热门电影《浪浪山小妖怪》为切入点,用生动有趣的形式,为同学们带来了一堂别开生面的沉浸式法治教育课。

宣讲伊始,包爽没有直接讲解枯燥的法律条文,而是通过PPT展示了“浪浪山小妖怪”的故事。这一贴近孩子兴趣的故事,瞬间抓住了同学们的注意力。随后,包爽结合4个小妖怪的性格与经历,引导同学们思考“小猪妖怪不像努力却总遇挫折的我们?”同学们纷纷举手分享自己的想法,现场互动氛围热烈。包爽借此契机告诉同学们,生活中的“浪浪山”其实是成长中的挑战,而法律就是帮助大家应对挑战的“法宝”。

在“生活中的法律”环节,包爽从同学们的日常生活实际出发,将法律知识拆解为“上学路上”“校园相处”“家庭生活”“社会公共”四个场景。简单直白的表述方式,让同学们清晰地认识到,法律并非遥不可及,而是时刻伴随在身边,与日常生活息息相关。

为了让同学们更直观地理解法律的意义,包爽还分享了三个典型案例。在“校园打架悲剧”案例中,同学们认识到了暴力不仅会伤害他人,还能触犯刑法,即使是未成年人也需要为自己的行为承担相应法律后果;在“小明游戏充值风波”中,同学们知道了法律能保护自己的财产权益;“乱贴小广告被处罚”的案例,则让学生们了解到,破坏公共环境会违反行政法律法规,需承担罚款等责任。

针对常见的校园欺凌和诈骗问题,包爽结合“小妖怪被欺负、被欺骗”的设定展开了详细讲解,还现场传授了应对暴力的方法,提醒同学们增强“依法意识、自我保护意识、策略意识、见义勇为意识、报告与证据意识”,做自己的“法治小卫士”。

此次送法进校园活动,通过“故事+案例+互动”的形式,让法治知识“活”了起来,充分契合小学生的认知特点,切实有效提升了学生们的法治素养和自我保护能力。

邯郸市邯山区法院精心打造“邯山智调” 线上线下齐发力 为社区纠纷化解提速

本报讯 (记者 李胜男) 有人将自行车停放在楼道里,占用公共空间、影响邻居通行,邯郸市邯山区某小区的两个居民为此产生口角。社区调解员几次调解未果,近日,通过邯郸市邯山区人民法院社区智调平台(“邯山智调”)联系法官,没想到很快就促成纠纷双方和解,维护了邻里和谐。

前阵子,邯山农林二社区的居民张某经常将家中几辆自行车放置到楼道,影响到同层邻居李某正常通行,二人因此经常吵得脸红脖子粗。社区干部调解了好几次,俩人还是各不相让。社区调解员在电脑上打开“邯山智调”与法官进行联系,上传了现场拍的照片,并简单描述了纠纷情况。

“通道作为公共区域,不应被私自占用。根据民法典、消防法相关规定,楼道作为疏散通道,如果被自行车占用,将严重影响消防安全……”法官了解到该情况后,当即在平台上进行回复,提供专业的法律指导,还给出建议。

“法官什么时候方便,想请你到社区现场进行调解。”社区调解员看到法官回复后,说出了自己的想法。“周五15时,我可以到你们社区组织调解,请社区人员先通知双方确定好时间。”法官回复。

在约定好的时间,法官和社区调

解员一起来到社区纠纷现场,组织纠纷双方调解,通过悉心调解,最终促使双方达成和解。张某当场把自行车挪到了社区指定的停车区。

在这起纠纷的化解中,“邯山智调”有效整合司法与社区资源,通过“线上指导+线下调解”模式,提供了高效便捷的纠纷解决渠道,成功促成双方和解,维护了邻里和谐与社区安全。

据介绍,“邯山智调”是邯山区法院深度融入基层社会治理网络,自主研发的调解平台。在互联互通、资源共享的同时,法官可利用“邯山智调”实现线上指导社区调解,做到纠纷线上化解、调解过程线上留痕,形成了“小事不出社区、矛盾就地化解”的智慧治理模式,为创建枫桥式社区开辟新渠道,为城市社区的纠纷化解工作提供了有力帮助。该平台与法官私人微信不一样,面向大众,社区所有工作者都可以通过这个平台联系到法官,且平台上的交流内容全程留痕可查,既公开透明又方便追溯。

自2024年2月“邯山智调”平台投入使用以来,邯山区法院累计通过线上平台接收纠纷咨询与调解申请102件,成功化解矛盾98起,调解成功率达到了96%,实现了大部分纠纷在源头高效化解,有效减轻了群众诉累,节约了司法资源。

衡水中院联合衡商总会 召开座谈会

聚焦纠纷调解工作 护航民营企业发展

本报讯 (高永胜) 日前,衡水市中级人民法院联合衡商总会共同举办纠纷调解工作座谈会。

座谈会上,衡水中院就调解流程及审批流转进行了讲解,并对调解员进行了业务培训,与会双方还对纠纷模式、运行中存在的问题和注意事项进行了深入讨论并提出了改进意见。

衡水中院要求,加强中院与商会的良性互动,推动纠纷解决方式的创新与发展,不断创新调解的新模式新方法,为民营企业提供更多可选择的菜单式精准式司法服务,持续优化衡水的法治化营商环境。双方建立长效合作新机制,加强研究总结,拿出更多符合实情的可行举措,让企业家们

从诉讼中解脱出来,把精力和时间放到企业的发展中去。要充分认识多元解纷在优化营商环境进程中所发挥的重要作用。

推动“商人纠纷商会解”,将法院司法的专业性和商会的行业性深度融合,实现优势互补、协同发力,做实“法院+商会”的纠纷模式,做实实质解纷工作,将驻院解纷调解中心这个品牌做大做强,努力成为衡水民营企业家的驿站,确实推动涉民营企业纠纷高质化解,为民企健康稳定发展、优化法治化营商环境提供有力的司法服务和保障。

双方要在法治宣传、纠纷化解、信息沟通等方面精诚合作,形成合力,全力以赴助力法治化营商环境持续优化。

邯郸中院公开庭审一起 买卖合同纠纷案

80余名企业家代表 旁听庭审以案为鉴

本报讯 (苗露饶) 近日,省工商联在邯郸市组织开展全省民营企业家代表培训期间,邯郸市中级人民法院积极配合,安排80余名企业家代表旁听了民事审判第一庭公开审理的一起买卖合同纠纷案。

该案系邯郸某公司与江苏某公司因设备质量问题引发的买卖合同纠纷。一审判决驳回原告邯郸某公司的诉讼请求后,该公司提起上诉。案件核心争议焦点在于案涉设备是否存在质量缺陷,以及若存在问题是否足以构成合同解除条件。

庭审过程中,合议庭程序规范、焦点归纳清晰、庭审节奏流畅,双方当事人在法庭主持下充分

发表了诉辩意见,整个庭审秩序井然,过程公开透明。

参与旁听的民营企业家代表全程认真观摩,并在庭后表示,通过“零距离”接触庭审,对买卖合同订立、履行过程中的风险防范、证据固定保存、争议解决方式等,有了更直观和深刻的认识,增强了企业规范经营和依法维权意识,提升了防控法律风险的实际能力。

此次活动是邯郸中院延伸司法服务职能,助力法治化营商环境建设的具体举措,既增强了审判工作的公开性和透明度,也为民营企业家上了一堂生动的法治实践课,取得了良好的法律效果和社会效果。

纪念馆前忆英烈 读书会上话担当

张家口下花园法院 激发干警履职动能

本报讯 (靳冬洁) 近日,张家口市下花园区人民法院开展系列活动,组织全体干警及对接学校师生代表赴平型关大捷纪念馆开展现场教学,开展以“抗日民族英雄刘老庄连”为核心内容的读书分享会,在交流感悟中激发爱国情怀,为司法履职注入强大能量。

走进平型关大捷纪念馆,在讲解员的带领下,法院干警及学校师生代表循着历史脉络,详细了解战役背景、作战过程与重大意义,深刻感悟革命先烈为民族独立、人民解放不惜抛头颅、洒热血的崇高气节与家国情怀。参观过程中,全体人员神情肃穆,

不时驻足凝视,在沉浸式体验中接受红色精神的洗礼,进一步坚定了传承红色基因、赓续红色血脉的信念。

在读书分享会上,干警们以“抗日民族英雄刘老庄连”为核心分享内容,结合英雄事迹,畅谈阅读感悟与思想收获。大家表示,刘老庄连战士用生命诠释了“对党忠诚、不畏牺牲、敢于斗争”的革命精神,这种精神既是历史的宝贵财富,更是当下干事创业的精神动力。通过分享交流,爱国情怀在干警心中进一步扎根,更激发了大家立足司法岗位、践行初心使命的责任感与使命感。